Нарушение прав россиян и соотечественников за рубежом в период событий на Украине 
в марте-апреле 2022 г.

Мониторинговый обзор Московского бюро по правам человека

Основные тезисы

Запад отреагировал на действия России по защите народа Донбасса, демилитаризации и денацификации Украины агрессивной антироссийской риторикой, жестким режимом санкций и запретов в отношении российских политиков и бизнесменов, предприятий финансово-экономического сектора, российских СМИ. Усилились потоки лживой пропаганды, выставляющей Россию как страну-агрессора. Следствием радикальной политики Запада стало массовое нарушение прав россиян за рубежом, имеющее беспрецедентный характер. 
Дискриминация русскоязычных в зарубежных странах имеет тенденцию к усилению: запреты, оскорбления и преследования на бытовом уровне продолжаются, чаще фиксируются нападения с причинением телесных повреждений. Особую тревогу вызывают действия, направленные на нарушение прав российских детей: унижение, психологическое давление, создание условий, препятствующих полноценному учебному процессу, свидетельствует о глубине и масштабах распространения в западном сообществе русофобских настроений. При том, что некоторые зарубежные политики и чиновники стали активнее осуждать проявления дискриминации русскоязычных, правоохранители зачастую бездействуют, что порождает синдром безнаказанности.
Запрет российской культуры, преследования в отношении деятелей российской культуры и спортсменов - эти действия несовместимы с представлениями о демократическом и цивилизованном обществе.
Русофобия идет рука об руку с попытками переписать историю, отменить Победу в Великой Отечественной войне, создать условия для реабилитации нацизма, оправдания преступлений нацистских преступников и их пособников, в том числе украинских националистов. Регулярно происходят акты вандализма в отношении мемориалов и памятников, связанных с периодом ВОВ. Это целенаправленная и осознанная политика осквернения исторического прошлого.
В разных странах наблюдаются общественные публичные акции с выражением солидарности с Россией, неприятия агрессивной русофобии.


Дискриминация продолжается
[bookmark: _Toc256000156][bookmark: txt_3938241_1945401375]Из-за роста русофобии в мире российские дети с онкологией получают отказы в лечении за рубежом, заявила Уполномоченный по правам человека в РФ Татьяна Москалькова.
Авиакомпания Lufthansa отказала россиянам в праве на транзитный рейс. «Мы ощутили на себе травлю российских граждан в Европе по полной», - пост с таким заголовком на своей странице в Инстаграме разместила россиянка Ирина Родригез. Она вместе с мужем и ребенком 10 марта должна была улететь из Стамбула в Канкун с пересадкой в немецком Франкфурте рейсом авиакомпании Lufthansa. Однако в аэропорту им было отказано в посадке. «Перевозчик сначала продал нам билеты, а потом не пустил в самолет, потому что мы из России. Германия не хочет предоставлять транзит людям с российскими паспортами». Она утверждает, что в такой же ситуации оказались еще 30 граждан России. К полету допускали только резидентов ЕС и США. «Мы с двухлетним ребенком, как и многие другие русские семьи с маленькими детьми, провели несколько часов в аэропорту. Нам не предложили ни замену рейса, ни отель, ни питание. Деньги тоже не возвращают. Просто бросили без какой-либо информации», - сообщила Ирина Родригез.

Почтовые ящики выходцев из России в ФРГ все чаще заполняются листовками с угрозами и призывами "паковать чемоданы". В противном случае им советуют "смотреть по сторонам" и "беречь себя". В Берлине неизвестные подожгли вход в спортзал германо-российской школы Ломоносова, появились надписи на стене Российского центра науки и культуры.
Немецкое издание N-TV цитирует данные немецкой уголовной полиции о том, что в Германии за последние недели зафиксировано не менее 318 правонарушений в отношении русскоговорящих граждан. Самые распространенные проявления - оскорбления на улицах, угрозы в интернете, порча частной собственности.
Немец, уроженец Омска, ныне проживающий в Кельне, подтверждает факты сомнительных приемов воспитания в школах Германии: «Учительница в начальной школе попросила русского ребенка встать перед всем классом и публично дистанцироваться от политики Путина».
«Русская одноклассница сказала моей дочери, что ей страшно и, наверное, им больше не стоит на русском разговаривать», - делится информацией русская эмигрантка, проживающая на территории земли Гессен в Германии.
В социальных сетях сообщается об избитом русском мальчике в школе Кельна. Еще одно подобное сообщение из Греции: «В одной из школ избили девочку. У нее мама - русская, папа - грек. Избили дети. Били ногами. Она в больнице. Это 6-й класс». 
На русскоязычном портале Лондона появилась статья «Как защитить наших детей от русофобии и буллинга в школе». 
Шестилетнего мальчика в нидерландском городе Рейсвейк избили из-за русского происхождения. Об этом рассказала мать ребенка и добавила, что ее ребенка избили с криками "за Украину!" Она также рассказала, что русских детей забрасывают яйцами и камнями, сообщил Telegram-канал Shot. 
Двое венгерских студентов Александр и Владимир из Венгрии сообщают, что в ближайшие дни могут оказаться на улице из-за дискриминации в местном отделении банка. «Ситуация следующая: мы (я и мой друг) - студенты университета Обуда, Венгрия, Будапешт. В связи со спецоперацией России некоторые учреждения отказываются оказывать услуги гражданам РФ. Подобное произошло с нами. Банк CBI отказал нам в открытии банковского счета, на который должна приходить стипендия. В связи с этим мы не можем получить деньги и оплатить общежитие». 
Русофобия в Польше уже стала мейнстримом, заявил премьер-министр страны Матеуш Моравецкий и сообщил о намерении провести конфискацию имущества и активов россиян в республике. В Италии, Испании были конфискованы яхты российских бизнесменов. Власти Нидерландов за период с 24 февраля заморозили размещенные в стране российские активы стоимостью более €200 млн (около $220 млн) в рамках санкций, объявленных Западом.
На запрос блогера, планирует ли Остравский технический университет (Чехия) принимать абитуриентов из России осенью этого года, получено следующее уведомление: «…В связи с вооруженным конфликтом в Украине руководство университета приняло решение о том, что не будет принимать абитуриентов из Российской Федерации. Предполагаю, что информация об этом скоро появится на сайте университета».
Ежедневно из Мадрида поступают десятки жалоб на притеснение русских. Подвергаются нападкам и студенты, и школьники. Некоторых студентов-россиян в принудительном порядке отправляют на родину. При этом прямые рейсы в РФ отменены, кредитные карты россиян и русскоязычных граждан Испании блокируются. Владелец мадридского ресторана «Нордин» родом из Марокко. Его супруга имеет русские корни. В ресторан постоянно звонят с угрозами. Часть клиентов отказалась от посещения заведения, в результате прибыль сократилась вдвое.
В Литве прозвучали заявления о необходимости приравнять латинскую букву Z и георгиевскую ленточку к нацистским и коммунистическим символам и наказывать за их использование штрафом от 300 до 500 евро. 
Известная фирма Louis Vuitton (Франция) выпустила браслет с сочетанием латинских букв L и V – в результате получилась буква Z. Многочисленные пользователи социальных сетей усмотрели в этом сочувствие России и забросали компанию гневными отзывами.
Французские банки блокируют счета проживающих в стране россиян и белорусов. Больше всего жалоб поступает на банки Societe Generale (SG), CIC и BNP Paribas. Они закрывают счета россиян и белорусов, а также блокируют их денежные операции. 

Александр Шульгин, посол РФ в Нидерландах: «Я воздержусь от того, чтобы пересказывать письма с угрозами, которые поступают в адрес сотрудников нашего посольства, меня, членов моей семьи. Не буду пересказывать, чтобы не сгущать краски. Хочу сказать, что ситуация напряженная. Зашкаливает антироссийская истерия, русофобия. Людей увольняют с работы, отказываются продлевать договор об аренде жилья».
По словам жительницы Берлина Анны, ее семья и русскоязычные знакомые подверглись оскорблениям, у них было повреждено имущество. «Моего ребенка в школе начали гнобить, что он русский, он с несколькими ребятами подрался из-за этого. У моих знакомых частный дом, русская семья, им красками полностью изрисовали весь дом гадкими словами, которые не смываются. Сожгли русские магазины, два раза поджигали русскую школу. Если на машине была какая-то русская символика, разбивали машины». 
По словам жительницы Дублина Ирины сталкивалась с оскорблениями со стороны живущих в городе поляков. «…это был ужас, такой был прессинг: вы все русские такие-сякие, ругались».
Луиза Шнайдер с мужем приехали в Германию из Сибири в начале 90-х по программе репатриации. «Нас с мужем русофобия не коснулась, - говорит Луиза. - У меня на работе, правда, был случай. Подошел коллега и говорит: «Ваш Путин нацист. Он убивает людей, это все из-за него. Как вы можете это терпеть? Вас русских немцев надо, как тогда, посадить в вагон и также отправить на Волгу, чтобы вы там жили». 
Студент по имени Кирилл (имя изменено) учился в одном из пражских вузов. По его словам, в странах ЕС началась дискриминация всех россиян. «Я проживал в Праге. Учился там на протяжении шести лет. Вернулся я в Россию по причине тотальной дискриминации россиян и белорусов не только на территории Чехии, но и по всему Евросоюзу. Я посетил Польшу - там то же самое. В Чехии сейчас идет сегрегация по национальному признаку. Русских отказываются обслуживать, пускать их в общественные заведения. Либо вынуждают просить прощения за действия российской власти». Как рассказал студент, в Евросоюз нахлынул поток не только беженцев, но и нацистов. Они избивают россиян, стараются их унизить. Полиция не предпринимает каких-либо действий по защите соотечественников. «Мы с девушкой больше шести лет снимали квартиру у украинцев. Захотели съехать. Вместо того, чтобы прийти, посмотреть квартиру и сдать ключи, устроили разговор, который начался с политики, а также оскорблений меня и моей девушки из-за того, что я русский. Они говорили ужасные слова: "орки", "мрази", "твари". Потом они начали вышвыривать наши вещи, поцарапали телевизор. У девушки разбита вся косметика. Все наши вещи просто вышвыривались в сторону лифта. У нас даже не было возможности зайти в квартиру, чтобы проверить, не забыл ли я документы». «Полиция относительно дискриминации русских бездействует. Мэр Праги поддерживает то, что происходит. Прага делится на районы. У каждого района свой глава. Некоторые главы районов полностью не поддерживают русских, там происходит полная дискриминация», - сообщил студент. 
На дверях многих общественных мест в Европе сегодня можно увидеть специальные наклейки "русским вход воспрещен". Кроме того, как утверждает Кирилл, европейские банки начали блокировать счета россиян. «Продовольственные магазины функционируют нормально. Но перед ресторанами открыто висят листовки со следующим текстом: «Чтобы вас обслужили, нужно извиниться за действия российских и белорусских властей». Нужно сказать, что вы не согласны, только после этого вас обслужат. В другом заведении написано, что русских в принципе не обслуживают. Из двух баров нас с другом лично завернули без объяснения причин. А сегодня узнал, что до 31 марта я должен снять со счета полностью все деньги, поскольку он будет заблокирован. Это отвратительно. Люди там хранили сбережения. Теперь им нужно срочно что-то с этим делать. Люди приходят, а их счета заморожены, якобы «из-за подозрительной операции». 
Гонениям подвергаются и российские студенты, проходящие обучение в вузах Европы. Кирилл рассказал, что ректор одного из институтов запретил россиянам приходить на его лекции, а также отказался принимать у них зачеты, экзамены и дипломные работы. Страшно ездить на автомобиле с российскими номерами - машинам прокалывают шины, их разбивают.
«В Праге в гараже стояла моя машина с чешскими номерами, а рядом - автомобиль с российскими, весь изуродованный. По дороге в тебя может что угодно прилететь. Даже когда я ехал к другу в Польшу, его родители очень переживали, что у меня могут быть огромные проблемы из-за российских номеров. Поэтому в Польше я разговаривал только на английском языке. Нашим дальнобойщикам приходится писать на машине "Слава Украине!", лишь бы им не прокололи шины или не избили. Моему другу в Германии прокололи шины на автомобиле с русскими номерами». 
Дмитрий Шлеймович живет в городе Арад (Израиль) с 1991 г. «Сейчас травля исходит именно от русскоязычных выходцев с Украины или либерально настроенных выходцев из России. Я попросил начальство пресечь в офисе разговоры на тему Украины хотя бы в рабочее время. Сегодня я получил истеричный ответ от одной русскоговорящей сотрудницы, у которой проблемы с моим происхождением: орала на весь офис, что русские - это фашисты, пособники Гитлера. И что проблема нашего офиса в том, что у нас теперь работает "русский фашист", "пособник Гитлера"».
Французский модный дом Chanel объяснил, что отказ в продаже их продукции россиянам связан с санкциями, которые компания должна соблюдать. Официальный представитель МИД России Мария Захарова напомнила о том, что основательница бренда Коко Шанель во время Второй мировой войны была агентом Третьего рейха и имела тесную связь с сотрудниками оккупационного правительства Франции. 
Правительство Британии собирается ввести лимит в размере 50 000 фунтов стерлингов ($65,430) на вклады россиян в местных банках. Такое решение представители банковской сферы страны считают незаконным и непродуктивным. Об этом сообщило Reuters со ссылкой на источники. Собеседники уточнили, что ограничение может противоречить закону, запрещающему дискриминацию по национальному признаку. 
Грузия. Россияне отмечают, что на фасадах домов в Тбилиси встречаются русофобские граффити. 
Программистов из России и Белоруссии не допустят к всемирному конкурсу для программистов Google Summer of Code (GSoC). Об этом говорится на официальном сайте конкурса. Ограничение распространяется на жителей ДНР и ЛНР, но не на жителей Украины.
В российском посольстве в Италии получили 39 обращений граждан РФ в связи с поступившими в их адрес угрозами из-за спецоперации на Украине, сообщил РИА Новости представитель дипмиссии. По словам собеседника агентства, наибольший общественный резонанс получил инцидент с 19-летней студенткой Болонского университета российского происхождения. Девушка, будучи инвалидом по слуху, обратилась к врачу для получения необходимой для обучения справки и столкнулась с предвзятым отношением медработников. Родственники россиянки утверждают, что врач решила направить ее к другим специалистам для прохождения углубленного обследования несмотря на то, что раньше выдавала пациентке аналогичные документы без задержек. Врач, по словам членов семьи студентки, отказалась снять медицинскую маску, чтобы пациентка смогла по губам понять ее речь. После возникшей перепалки медработница выгнала девушку из кабинета, заявив, что ей "не нравится" президент России Владимир Путин. 

Культура и спорт под запретом
Латвия внесла в список нежелательных лиц 25 российских деятелей культуры, поддержавших спецоперацию на Украине. Среди них - Полина Гагарина, Сергей Жуков и Тимати, участники группы "Любэ", певицы Наталья Подольская, Виктория Дайнеко, актеры Владимир Машков и Дмитрий Певцов, режиссер Никита Михалков, певец Стас Михайлов и другие. Основу списка составляют 20 российский артистов, которые выступили 18 марта на стадионе "Лужники" в Москве на концерте в честь воссоединения Крыма с Россией.
Промоутер Live Nation отменил гастроли петербургской балетной труппы St Petersburg Festival Ballet в Хельсинки, которые должны были начаться 1 апреля.
Перенесенный ранее из-за коронавируса молодежный чемпионат мира по хоккею 2022 года пройдет с 9 по 20 августа в канадском Эдмонтоне, сообщила Международная федерация хоккея (IIHF). Сборную РФ на турнире заменит команда Латвии. 28 февраля совет IIHF принял решение отстранить взрослую, молодежную и юниорскую сборные РФ от участия в чемпионатах мира 2022 года.
Генеральный секретарь Международного союза биатлонистов (IBU) Никлас Карлссон сообщил, что Союз биатлонистов России (СБР) может быть лишен членства в организации в течении нескольких лет.
Организаторы Уимблдонского турнира шантажируют российских теннисистов, угрожая им недопуском к турниру, заявил посол России в Великобритании Андрей Келин в интервью ТАСС. По его словам, от российских спортсменов требуют осуждения российской военной спецоперации на Украине и "заявлений об отречении".

Картины из собраний российских музеев были задержаны на русско-финской границе из-за санкций Евросоюза, рассказал спецпредставитель президента по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой («Интерфакс»).  «Действительно, в связи с введением последних санкций Евросоюзом возникла некоторая задержка на пересечении границы между Хельсинки, а это внешний контур Евросоюза, и Российской Федерацией», — сказал он.  Решением ситуации занимаются Министерство культуры, зарубежные российские учреждения и директора музеев, картины из собраний которых не могут пересечь границу. «Идет серьезная планомерная работа. Повторю, она связана с новым пакетом санкций», — подчеркнул Швыдкой.  
Вице-премьер правительства Польши, министр культуры и национального наследия Петр Глиньский заявил, что российская культура должна исчезнуть из общественного пространства. «В данный момент не время на российский балет, не хороший сезон для Чехова или даже Пушкина. Я уже не говорю про Ансамбль Александрова», - заявил Глиньский журналистам в Люксембурге, где проходит заседание Совета ЕС по вопросам образования, молодежи, культуры и спорта (EYCS). «Из общественного пространства культура российская должна исчезнуть. Мы ценим достижения этой культуры в музыке или литературе. Они на высшем уровне, но мы имеем дело со страной, которая сошла с ума», - добавил он. Ранее сообщалось, что в Польше массово отменяются связанные с Россией культурные мероприятия, фестивали, постановки российских авторов.
Кинотеатр "Бальзак" в центре Парижа отменил показы российского кино по воскресеньям из-за поступивших угроз. Об этом сообщил ТАСС председатель ассоциации Rivage Russie Evenements Жан Радвани. «Ночью неизвестные расклеили на витрине здания листовки с головами мертвых людей, не могу сказать, что там было написано. Кроме того, в соцсетях высказывались претензии в связи с показами российских фильмов. На этом фоне руководство кинотеатра приняло решение отменить все воскресные сеансы». 

Борьба с российскими СМИ и социальными сетями 
Роскомнадзор зафиксировал 54 цензурных ограничения платформы YouTube в отношении российских каналов. Среди подвергшихся цензуре оказались YouTube-каналы российских независимых журналистов и СМИ с многомиллионной аудиторией, в том числе РБК, НТВ, ТНТ, РЕН ТВ, "Известия", Пятый канал, "Русское радио", "Царьград" и общероссийских: Первый канал, "Россия 1", "Культура", "Звезда", "Россия 24", Sputnik, РИА Новости. В знак борьбы с ограничениями российских информационных ресурсов Роскомнадзор призвал «прекратить дискриминацию и обеспечить свободный доступ к информации для всех пользователей платформы» YouTube.
18 марта Роскомнадзор потребовал от американской компании Google остановить распространение угроз в отношении жителей России во время показа рекламных роликов на YouTube. В сообщении, опубликованном на официальном сайте ведомства, уточняется, что размещение подобных материалов свидетельствует об антироссийской позиции компании. Ранее YouTube стал транслировать рекламу с призывами выводить из строя железные дороги России и Белоруссии.
Война с памятниками
На мемориале советских воинов в Афинах (Греция) неизвестные нарисовали желтой краской "Азов". Рядом появился символ националистов. СК РФ возбудил уголовное дело по статье об «уничтожении либо повреждении воинских памятников, увековечивающих память погибших при защите Отечества». 
Разрушение монумента советским-воинам освободителям, установленного в деревне Хжовице гмины Прушкув на юго-западе Польши, показали в прямом телевизионном эфире. Сначала с памятника сняли пятиконечную звезду с серпом и молотом, после чего начали его разрушение. В ходе прямой трансляции телеведущие приравняли звезду к гитлеровской свастике. 

В начале марта в Познани неизвестные правонарушители облили краской обелиск на кладбище советских воинов. Акты вандализма зафиксированы на воинских мемориалах во Вроцлаве, Любаве, Кошалине и других населённых пунктах.

Уже пятый случай вандализма произошёл в Латвии за последний месяц. Неизвестные злоумышленники нападают на захоронения советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны. В населённом пункте Видрижи похоронены почти сто советских воинов. Там же находятся могилы около двух десятков местных жителей, погибших во время войны. Вандалы раскрасили памятники в цвета украинского флага и написали несколько оскорбительных комментариев на латышском языке про «русских оккупантов».

Воинское кладбище, где похоронены советские солдаты, погибшие при освобождении Румынии от фашистов, пострадало от нападения вандалов. Неизвестные злоумышленники осквернили захоронение в ночь на 21 марта в общине Моцка, которая находится в уезде Яссы. Правонарушители закрасили чёрной краской памятную надпись на обелиске. Полицейские завели уголовное дело и приступили к расследованию.


Реакция на дискриминацию
Президент РФ В. Путин: «Вся словесная мишура о политкорректности, неприкосновенности частной собственности, свободе слова слетела в одночасье, даже олимпийские принципы растоптали, не постеснялись свести счет с параолимпийцами. Во многих странах людей только за то, что они родом из России, лишают прав, отказывают в медпомощи, обучении. Запад сорвал все маски».
Российский омбудсмен Татьяна Москалькова заявила, что дискриминация русских за рубежом остается безнаказанной. По факту буллинга граждан РФ за границей не возбуждено ни одного уголовного дела. 
Следственный комитет России усмотрел в действиях украинского журналиста Дмитрия Гордона публичные призывы к развязыванию агрессивной войны и направленность на возбуждение ненависти или вражды по признакам национальности. В связи с этим ведомство возбудило уголовное дело по ч. 2 ст. 354, п. "б" ч. 2 ст. 282, п. "а" ч. 2 ст. 207.3 УК РФ. В СКР указали, что Гордон в прямом эфире украинского телеканала призвал совершить вооруженное нападение на РФ и развязать против нее агрессивную войну с использованием ядерного оружия. 
Тверской суд Москвы удовлетворил требования Генеральной прокуратуры РФ и признал деятельность Instagram и Facebook, принадлежащих компании Meta Platforms, экстремистской и запретил их на территории России. Причиной стало разрешение в этих соцсетях призывов к насилию в отношении российских военных из-за российской спецоперации на Украине. Стоит отметить, что в суде представители компании заявили, что изменили свою политику и считают недопустимыми русофобию и призывы к насилию против граждан РФ. Россияне, использующие продукты Meta, включая Facebook и Instagram, не будут привлекаться к ответственности за экстремизм. 
СКР возбудил уголовное дело сразу по двум статьям УК РФ в отношении украинского телеведущего Фахрудина Шарафмала, который, как разъяснили в ведомстве, используя свое служебное положение, в прямом эфире местного телеканала публично призвал украинцев к совершению массовых убийств россиян, в том числе детей. Свои призывы он обосновал идеологией нацистских преступников (Адольф Эйхман), подчеркнули в ведомстве.
Доследственную проверку по факту инцидента с российским флагом в Эстонии поручил провести председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин. 20 марта российский флаг был сорван неизвестными со здания канцелярии посольства РФ в Тарту. Дипломаты посольства оценили произошедшее как акт вандализма. По их словам, подобное надругательство над российским государственным символом — это результат развязанной на Западе против России безудержной информационной кампании. Нападение хулиганов на посольство РФ в Таллине произошло 26 февраля и совпало с проведением антироссийской акции. Тогда они забросали вход в консульский отдел яйцами, было разбито окно.
Председатель Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин поручил возбудить уголовное дело по факту осквернения памятника советским воинам в Греции. Также глава СК России поручил возбудить уголовное дело в связи с призывом мэра Днепра (бывший Днепропетровск) Бориса Филатова убивать россиян по всему миру, «провести весь комплекс необходимых следственных действий», сообщается на сайте СК.  Филатов заявил, что у украинцев есть полное моральное право убивать россиян по всему миру «в максимально больших количествах».
Заместитель постпреда РФ при ЮНЕСКО Татьяна Довгаленко обвинила организацию в том, что в ней замалчивают русофобию и не спешат освещать дискриминацию за границей. 
Экс-президент Чехии Вацлав Клаус осудил любое проявление русофобии, возникшей в связи со спецоперацией Москвы по защите Донбасса, и отказался возвращать врученную ему в 2007 году российскую государственную награду - медаль Пушкина.
Замглавы МИД РФ Александр Грушко указал послу Евросоюза в РФ Маркусу Эдереру на неприемлемость русофобии и агрессивных выпадов в отношении россиян в Европе. 
Детский омбудсмен России Мария Львова-Белова направила обращение Комиссару ООН по правам человека Мишель Бачелет с просьбой принять меры против участившихся случаев дискриминации и травли в отношении российских детей за рубежом. Львова-Белова напомнила, что дети являются наиболее уязвимой категорией граждан и нуждаются в специальной охране, но сейчас, наравне со взрослыми, «они подвергаются угрозам и насилию из-за своего происхождения, в том числе, в учебных заведениях, зачастую, при попустительстве, либо открытом одобрении властей некоторых государств». Аналогичные письма Уполномоченный направила в адрес председателя Комитета ООН по правам ребенка Микико Отани и председателя Европейской Сети Детских Омбудсменов (ENOC) Теони Куфониколаку. 
Глава турецкого государства Реджеп Тайип Эрдоган категорически отверг любые действия, напоминающие "охоту на ведьм" в отношении россиян. «…Мы также не приемлем действий, похожих на охоту на ведьм, против российского народа, литературы, студентов или художников».
Мэр Праги Зденек Гржиб призвал сограждан остановить дискриминацию и травлю живущих в Чехии россиян. Соответствующее сообщение он опубликовал в своих соцсетях. «Хочу решительно выступить против того, что кто-то наклеил надпись "Русским вход воспрещен" на входные ворота одной из пражских игровых площадок. Это особенно позорно, потому что послание адресовано детям, которые действительно ни в чем не виноваты и никак не ответственны за происходящее». 
Главный редактор службы новостей Эстонской национальной телерадиовещательной корпорации ERR Анвар Самост раскритиковал действия госорганов по блокировке российских новостных интернет-порталов. 
Дискриминация в адрес России, которую осуществляет Запад, не имеет прецедентов в мировой истории. Об этом заявил президент Сирии Башар Асад 17 марта в ходе выступления перед преподавателями и сотрудниками сирийских образовательных учреждений.
Канцлер Германии Олаф Шольц заявил о недопустимости дискриминации россиян: «…совершенно неприемлемо, что у нас люди с российскими корнями подвергаются оскорблениям или физическому насилию».
Глава МИД Германии Бербок призвала прекратить нападки на живущих в ФРГ россиян и белорусов. Заявление министра размещено в ее Twitter-аккаунте. «Любой, кто враждебно относится к белорусам или русским в Германии, нападает не только на наших сограждан, но и на основные принципы нашего сосуществования», - отметила глава внешнеполитического ведомства.
Премьер-министр Великобритании Борис Джонсон заявил, что реакция на ситуацию вокруг Украины не должна превратиться в русофобию. «Мы не должны позволить, чтобы наше возмущение и гнев из-за того, что происходит на Украине, перелилось в русофобию».
Омбудсмен Чехии Станислав Кржечек отреагировал на обращение Уполномоченного по правам человека в РФ Татьяны Москальковой и назвал неприемлемым дискриминацию россиян по национальному признаку. «Никто не может подвергаться дискриминации по признаку принадлежности к какой-либо нации или этническому меньшинству, по признаку пола, мировоззрения или религиозных убеждений​​​. Таким дискриминационным поведением мы только еще больше способствуем страданиям невинных людей, которые хотим предотвратить любой ценой». 
На фоне ситуации на Украине в Германии возрождается образ врага в лице "русского", подпитываемый воинственной риторикой в СМИ, пишет Der Freitag. По словам автора статьи Сабины Кебир, сегодня "исповедоваться" заставляют не только российских деятелей искусства и ученых, но даже детей, хотя учителя в школах должны соблюдать максимальный нейтралитет. Запрещая творчество Льва Толстого или Петра Чайковского, Берлин постепенно возвращается к стереотипам времен Второй мировой и правления канцлера Конрада Аденауэра, даже историческая вина немцев перед русскими их не останавливает. Теперь же, по словам Кебир, русофобия достигла таких масштабов, что привела к "закланию священной коровы" — нарушению права неприкосновенности собственности российских олигархов. На Западе блокируют российские СМИ, а немецкие медиа, по сути, определяют повестку дня для руководства страны. 
Министр юстиции ФРГ Марко Бушман назвал недопустимой дискриминацию россиян либо русскоязычных людей в ФРГ. «Быть русским - не преступление».
Глава МВД Сербии Александр Вулин заявил, что ненависть к россиянам на Западе в свете событий на Украине страшнее самого вооруженного конфликта. «Больше самого конфликта беспокоит невероятное количество ненависти, которая вырвалась по отношению к российскому народу​​​. Недоступно пониманию, что оправдывается и представляется нормальным выгонять российских детей из школ, запрещать кому-то лечиться, потому что россиянин, нормальным стало отнять имущество, выкинуть писателей и деятелей искусств, как Достоевского, из учебников, потому что они – русские. Со времен Гитлера не происходило такого навязывания коллективной вины и издевательств над каждым представителем этого народа».
В МИД РФ призвали соотечественников за рубежом сообщать о случаях травли в представительства России. Обо всех случаях нарушения прав и угрозах, поступающих в адрес россиян, находящихся за рубежом, можно сообщить в посольства и консульства РФ. Практически в каждом посольстве и консульстве создана круглосуточная горячая линия. 

Акции в поддержку России и против антироссийских санкций
В центре Еревана - столицы Армении собралось около тысячи человек с армянскими и российскими флагами. Собравшиеся пели военные песни времен Великой Отечественной войны и выразили солидарность с Россией.
Акция в поддержку России и против западных санкций прошла у здания генконсульства РФ в Марселе. Ее организатор - ассоциация "Франция - Россия - Согласие" заявила, что «выражает свою поддержку РФ в момент неслыханной и несправедливой русофобской истерии» и поддерживает операцию РФ на Украине. «Мы осуждаем молчание западно-европейских СМИ, которые тем самым проявляют равнодушие к страданиям жителей восточной Украины и не реагируют на бесчисленные преступления перед человечеством, которые там совершались за последние 8 лет», - подчеркнули в ассоциации.
В Эквадоре фермеры обеспокоены срывом поставок из-за антироссийских санкций. Фермеры перекрыли дороги гроздьями бананов, чтобы убедить правительство оказать поддержку бизнесу на фоне срыва поставок в Россию из-за санкций, введенных ЕС и США в связи со спецоперацией на Украине.
Полсотни русскоязычных жителей вышли на днях на митинг перед зданием Еврокомиссии в Брюсселе против русофобии и притеснения людей в Бельгии и странах Евросоюза за использование русского языка. Организатор акции, гражданский активист Жан-Франсуа Девру заявил, что считает необходимым осудить все акты русофобии в Бельгии и в Европе. «Права русскоязычного сообщества, живущего в Европе, нарушаются. Базовые документы Евросоюза не допускают преследования человека по признакам расы, вероисповедания, происхождения, языка и другим. Но мы видим, что сегодня эти принципы сплошь и рядом не соблюдаются в отношении русскоязычного населения. Я бельгиец, а моя супруга - из Белоруссии, но даже я за последний месяц столкнулся из-за этого с определенным давлением. Это касается детей, это касается студентов, это касается русской культуры. Русская культура — это одна из величайших культур человечества. Невозможно запретить людям слушать Чайковского, и это только один пример. Я считаю, что необходимо восстановить права русскоязычного сообщества». Участники акции поделились своими личными историями о случаях увольнения с работы, что из-за травли им приходится менять школу и место жительства, что их угрожают избить, а полиция при этом отказывается принимать заявления. Эти факты дискриминации и многие другие заставили россиян-переселенцев объединяться в инициативные группы в соцсетях, где они обмениваются опытом, как защитить свои права. 
Против дискриминации русскоязычных выступили сотни жителей Германии. С призывами "Прекратите ненавидеть русских" в Берлине участники автопробега финишировали у знаменитого мемориала советскому воину-освободителю. Демонстранты призывали остановить антироссийскую пропаганду в немецких школах.
Порядка 900 человек приняли участие в акции против дискриминации россиян в Германии. Автопробег против русофобии прошёл в Берлине. На многих автомобилях были флаги Российской Федерации.
Автопробег против русофобии и в поддержку России прошел в Афинах. В нем приняли участие мотоциклисты и около 200 машин, которые с греческими и российскими флагами проехали по центральной площади Синтагма перед парламентом Греции (ТАСС).
Акция в поддержку России прошла в воскресенье в городе Пафос на Кипре, сообщает Кипрское агентство новостей со ссылкой на представителя полиции. Участники скандировали лозунги в поддержку России и против фашизма и нацизма.

В центре Нью-Йорка прошел митинг в поддержку России и Донбасса под лозунгами “Закрыть НАТО” и “Остановить террор украинских неонацистов”. Участники заявили, что американцы подвергаются массированной “бомбардировке” западной пропагандой и не знают всех обстоятельств, связанных с кризисом на Украине.
